
43
№ 6, 16.02.2009

www.businessexpert.md

2Piaţa auto frânează

buletin economic bisăptămânal

Gazprom vrea să obţină 
viză de reşedinţă şi la 

Chişinău

MoMentul adevărului 

Aflam mai dăunăzi că întreprinderea mol-
do-germană este scoasă la o nouă licita-
ţie, nu mai ştiu a câta oară în ultimii cinci 
ani. Creditorii cer 3,5 milioane de euro 

pentru afacerea ce a intrat în insolvabilitate, se pare, 
chiar din momentul fondării în 1998 pentru că a fost 
prost gândită şi fără un plan de pespectivă fără de 
care orice afacere este sortită. Întreprinderea a intrat 
în faliment în 2000 pentru că nu a reuşit să întoarcă 
un credit extern de milioane mărci germane, iar dato-
riile au ajuns treptat până la 140 de milioane de lei. 

În anul 2004 creditorii doreau să obţină din vânza-
rea acestei ruine de patru ori mai mult decât  acum, 
13,775 milioane de euro. 

Întreprinderea mixtă moldo-germană Perfuzon a 

fost deschisă la 17 martie 1998, cu o capacitate de 
6,5 milioane de flacoane injectabile de soluţie pentru 
perfuzie pe an. După ce a produs un lot de medica-
mente în anul 1998, Perfuzon şi-a stopat activitatea, 
iar în anul 2000 a fost iniţiată procedura de faliment 
a întreprinderii. Numeroasele tentative de a o da pe 
mână bună au eşuat.  

Şi dacă societăţii Perfuzon i-a bătut demult ceasul, 
momentul adevărului pentru multe firme abia urmea-
ză să vină, dacă nu chiar a venit. 

Ceea ce a fost valabil ani în şir nu mai contează 
acum. Criza va fi examenul pe care, doresc ei sau nu 
doresc, vor fi nevoiţi să-l treacă managerii compani-
ilor. Pe mulţi dintre ei nu ar trebui să-i înveţi cum să 
gestioneze o afacere sau să-şi asume responsabilita-
tea de a conduce. Însă pe valul dezvoltării rapide a 
afacerilor mici şi mijlocii s-au ridicat manageri ama-
tori, mai puţin instruiţi, slab performanţi, dar destul 
de ambiţioşi, care au mers din greşeală în greşeală. 
Educaţia lor managerială s-a limitat la nişte cursuri 
sau seminare de duzină. Iar scopul lor a fost unul – 
cifra de vânzări şi profitul.   

Lucrurile s-au schimbat însă şi vor continua să 
schimbe, cât de mult ar vrea unii să fie altfel. Compe-
tenţa profesională şi managerială va fi pusă la încer-
care. Va trebui să înţelegem altfel ceea ce înseamnă 
calitate, competitivitate, profesionalism.  

Şi dacă nu vom înţelege? Apreciatul expert în do-
meniul economic, Valeriu Lazăr, constata recent că 
imunitatea economiei moldoveneşti faţă de criza 
economică a scăzut pe sfârşit de an. Această scădere 
a fost provocată, în fond, de factori exteriori. Dacă 
afacerile ineficiente vor urmări doar supravieţuirea, 
iar noile realităţi vor fi neglijate, imunitatea econo-
miei va fi erodată din interior. Iar acest lucru este şi 
mai grav. Criza va trece, la fel şi şocul din exterior, 
iar afacerea proastă şi ineficientă va rămâne, pe mult 
timp înainte, o boală nelecuită. 

vladbercu@businessexpert.md  

Ce ascund cifrele?

Călătoriile interurbane s-au iefti-
nit cu 10 la sută. Decizia a fost luată de 
Agenţia Transporturilor, care spune că a 
luat în calcul ieftinirea carburanţilor. Mic-
şorarea preţurilor la bilete survine la şase 
luni după ce staţiile PECO au început să 
ieftinească benzina şi motorina. De altfel, 
transportatorii au declarat că sunt gata să 
scumpească din nou biletele în măsura în 
care şi preţurile la carburanţi vor creşte.

exportul producţiei vinicole s-a ridi-
cat la 193 mln uSd, în 2008, în creştere 
cu 45% faţă de anul precedent, potrivit 
datelor agenţiei Moldova-vin. Partea 
leului (164 milioane USD) a reprezentat 
livrările spre CSI, în timp ce exportul în 
Uniunea Europeană a însumat doar 24 
mln USD. Principalele trei pieţe de export 
au fost Rusia, Belarus şi Ucraina. (Un ma-
terial mai amplu la această temă, citiţi în 
numărul următor – n.a.)

FMi discută cu Guvernul moldovean 
despre criză. Discuţii în acest sens au pur-
tat premierul Zinaida Greceanîi şi negoci-
atorul-şef al FMI pentru Moldova, Grae-
me Justice. Executivul nu a oferit detalii 
despre conţinutul convorbirilor. experţii 
declarau anterior că Guvernul şi Banca 
Naţională ar trebui să-şi schimbe mixajul 
de politici pentru a asigura creşterea eco-
nomică, chiar şi în detrimentul principa-
lului obiectiv actual – cel de menţinere a 
inflaţiei. FMI condiţionează, printre altele, 
acordarea finanţărilor de menţinerea infla-
ţiei la nivelul unei singure cifre.

Citatul săptămânii. nicu Popescu, 
cercetător Consiliul european pentru 
relaţii externe: „Moldova se află în si-
tuaţia unui personaj dintr-un film francez 
care, cazând de pe o clădire, repeta în 
faţa fiecărui etaj: “deocamdată, totul este 
bine”. Dar nu contează cum cazi, ci cum 
aterizezi. Realitatea e că Moldova va fi 
lovită grav de criză. Şi nici guvernul, nici 
partidele de opoziţie nu par să se gândeas-
că la aterizare. (npopescu.yam.ro)  

Evenimentele săptămânii 

Multe afaceri proaste se transformă înt-un blestem şi un adevărat chin. 
nici să o gestionezi nu poţi pentru că nu mai ai ce gestiona. dar nici s-o 
vinzi nu-ţi reuşeşte. este şi cazul societăţii Perfuzon.  vlad BerCu

Editorial



2 № 6,  16.02.2009
www.businessexpert.md

Potrivit datelor întreprinderii de stat Registru, 
peste 11 mii de automobile noi s-au vândut, anul 
trecut, în Republica Moldova, mai mult cu o trei-
me decât în 2007.

Cele mai ieftine maşini noi pot fi cumpărate 
acum la preţuri ce variază între 5 şi 6 mii de euro. 
Este vorba despre modelele Lada şi Dacia, pro-
duse, respectiv, de către uzina VAZ din Federaţia 
Rusă şi Dacia Renault din România. Raportat la 
salariul mediu lunar (de circa 3 mii de lei – cca 
220 euro), unui moldovean i-ar trebui cel puţin doi 
ani pentru a aduna suma necesară pentru achiziţia 
celui mai ieftin model. Pe acest fundal, moldovenii 
continuă să cumpere masiv maşini „second-hand”. 
Totuşi, în ultimul timp a luat amploare comerţul cu 
autoturisme noi, sectorul fiind „ajutat” de compa-
niile de leasing şi bănci.

Piaţa auto frânează
Vânzările de automobile noi au crescut cu un ritm intens în 2008, însă, dealerii se 
aşteaptă la un an de cotitură pentru această industrie. Criza economică şi majora-
rea preţurilor vor impune un „salt înapoi” în materie de vânzări, spun experţii.

Dosar „Business Expert”:
În afara automobilelor noi, anul trecut, au fost vândute 

aproape 14 mii de unităţi de transport cu vârsta cuprinsă 
între 2 şi 7 ani. 

Chişinăul a interzis importul automobilelor mai vechi 
de 7 ani, de la 1 ianuarie 2006, anterior termenul-limită 
fiind de 10 ani. 

La 1 februarie 2009, în Registrul de stat al transpor-
turilor erau înregistrate peste 600 de mii de unităţi de 
transport. Mai mult de jumătate sunt autoturisme, iar re-
stul – microbuze, camioane, motociclete, tractoare şi alte 
tipuri de vehicule.

Preţul unui litru de benzină cu cifra octanică 95 este de 
circa 9 lei (0,65 euro), iar motorina costă aproximativ 10 
lei/litru (0,65 euro).

Marca Nr de maşini 
vândute

VAZ 1859
Dacia 1214
Toyota 1013
Mitsubishi 983
Skoda 649

Model
Nr de 
maşini 
vândute

Dacia Logan 
(+modificaţii) 1131

Lada 
21070/21074 406

Daewoo Nexia 393

Lada 21154 389

Skoda Octavia 
(+modificaţii) 380

Cele mai populare mărci în Moldova, 2008

În competiţia 
„pe echipe” 
primul în top 
este gigantul rus 
VAZ

Sursa: Auto Expert 

Cele mai populare modele în Moldova, 2008

La concursul 
„individual”, 
însă, învingător 
a ieşit mode-
lul Logan. În 
schimb, producă-
torul rus se poate 
mândri cu două 
modele în top 5.

Sursa: Auto Expert

Opinia Expertului 

andrei tabuică: „dealerii vor fi 
impuşi să-şi ajusteze preţurile”

Anul nou a intrat cu scumpiri pe piaţa auto, spune 
expertul independent Andrei Tabuică, realizatorul 
emisiunii Auto Expert, difuzată de postul PRO TV. De 
la 1 ianuarie 2009, accizele la maşinile noi importate 
în Republica Moldova au crescut cu 5%, iar un şir de 
uzine producătoare au majorat preţurile pentru dealeri. 
„În faţa crizei, mulţi îşi construiesc afacerea conform 
principiului „producem mai puţin, dar mai scump”. 
Chiar dacă nu toţi au afişat până acum preţuri noi, până 
la vară vor fi impuşi să o facă”, afirmă dl Tabuică. 

Efectul scumpirii nu s-a lăsat aşteptat. „În ia-
nuarie, vânzările de maşini noi au scăzut, potrivit 
unor estimări neoficiale, cu până la 30 de procente. 
Dacă situaţia economică nu se va modifica, indi-
catorul s-ar putea agrava până la 50%. Facem un 
„salt înapoi”, în anul 2007”, adaugă expertul.   

Scumpirea nu se referă la maşinile aflate în stoc, 
care dimpotrivă,  s-au ieftinit. Este vorba de au-
toturisme produse în 2008, considerate că au deja 
„vechimea” de un an. În plus, dealerii se vor grăbi 
să îşi epuizeze cât de curând posibil stocurile pen-
tru a scăpa de acest „balast”.

Andrei Tabuică mai afirmă că „au turnat gaz pe 
foc” companiile de leasing. Pe fundalul informa-
ţiilor despre criză, acestea au înăsprit condiţiile de 
finanţare. „Dacă înainte, firmele acceptau o rată ini-
ţială de 10% din valoarea maşinii, acum majoritatea 
impun un acont de 30 sau chiar 40 la sută. În afară 
de aceasta, dobânzile au mişcat în sus, de la o cifră 
de 13,5-14%, anterior, până la peste 15 sau chiar şi 
la 20 de procente”, precizează Andrei Tabuică.

Ghenadie lavric: „oamenii s-au 
speriat pe fundalul informaţiilor 

despre criză”

Ghenadie Lavric, director de vânzări la com-
pania Total Leasing spune că nu trebuie de privit 
spre viitor în culori atât de sumbre. „Nu am schim-
bat condiţiile de creditare, însă, suntem mult mai 
prudenţi în raport cu clienţii. Posibil că în noua 
conjunctură nu toţi doritorii îşi vor putea respecta 
angajamentele şi de aceea ne asigurăm împotriva 
riscurilor nedorite”, precizează Ghenadie Lavric.

Totuşi, el afirmă că vânzările de maşini s-au re-
dus, iar descreşterea este mai mare în cazul per-
soanelor fizice decât a companiilor. „Probabil că 
oamenii s-au „speriat” mai tare pe fundalul infor-
maţiilor despre criza în lume”, adaugă expertul.  

oleg Frunze: „Criza are şi 
efectul „civilizării” pieţei”

„Anul acesta va fi mai dificil. Datele vânzărilor 
vor reveni la nivelul câtorva ani în urmă”, spune la 
rândul său Oleg Frunze, directorul salonului Alfa 
Auto. Mulţi producători au suspendat sau au mic-
şorat temporar producţia, iar asta face ca o unitate 
produsă să fie mai scumpă. 

„De obicei, însă, criza are şi efectul „civilizării” 
pieţei. Firmele tenebre vor fi restrânse, iar dealerii 
oficiali, din contră, vor fi constrânşi să ofere pro-
iecte mai avantajoase”, afirmă Oleg Frunze.

Expertul crede că nu este exclus ca producătorii de 
maşini să iniţieze proiecte de finanţare proprii, fără a 
apela la intermediari ca firmele de leasing sau băncile.
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Avansul economic de peste 7% pe fundalul evolu-
ţiilor mai modeste în ţările din regiune se datorează 
într-o anumită măsură bazei  joase de comparaţie,  
adică rezultatelor sub potenţial din anul 2007, dar şi 
vitezei mult mai reduse de contaminare a economi-
ei reale. Asta, ţinând cont de faptul că Moldova, de 
fapt, importă factorii de criză, pe când în majoritatea 
ţărilor, criza a migrat rapid, pe intern, din sectorul fi-
nanciar în cel real.

Agricultura, de exemplu, cu o pondere de circa 9 

%  în formarea produsului intern brut, a crescut în 
2008 cu 35,2%, după ce scăzuse cu 35% în anul 2007,  
când Republica Moldova a fost afectată de secetă. De 
fapt, creşterea reală în acest caz este de doar 0,2%, 
deşi metodologic, în comparaţie anul 2007, avansul 
în agricultură a fost, într-adevăr, de peste 35 la sută.

Pe lângă agricultură, principalele motoare de creş-
tere în anul trecut au fost impozitele nete pe produs 
şi import, ce au crescut cu peste 11%, urmate de co-
merţ, ce a înregistrat un avans de 9,5 %. Structura 

creşterii economice s-a modificat radical. Dacă anul 
trecut, construcţiile au dus PIB-ul în sus, iar agricul-
tura – în jos, în 2008, lucrurile aproape s-au inversat. 
Astfel, construcţiile au crescut în 2008 doar cu 1,1 % 
faţă de 21,2% în anul anterior, totodată gradul de in-
fluenţă a acestui sector asupra evoluţiei PIB în 2008 
fiind egal cu zero.

Imunitatea economiei moldoveneşti în faţa crizei 
a scăzut pe sfârşit de an, când un şir de sectoare au 
intrat pe minus.

Ce aSCund CiFrele?
Valeriu Lazăr, directorul grupului de companii BIS, ex-ministrul Economiei:

          
resursele şi utilizările produsului intern brut în anul 2008 (calcule preliminare)

Preţuri curente, mil. lei Modificări faţă de anul 
precedent, %

Contribuţia 
activităţilor/ 
elementelor de 
utilizări la  formarea 
PiB, %

Gradul de influenţă 
a activităţilor/  
elementelor de utilizări 
la creşterea(+)/ 
descreşterea (-) PiB, %

2007 2008 2007 2008 2007 2008 2007 2008

reSurSe
valoarea adăugată brută  
- total 44 413 51 754 2,3 6,3 83,1 82,4 1,9 5,3

  Bunuri 12 950 14 696 -17,8 14,7 24,2 23,4 -5,2 3,6
Agricultura, economia 
vînatului, silvicultura şi 
pescuitul

5 334 5 617 -35,0 35,2 10,0 8,9 -5,1 3,5

Industria 7 616 9 079 -0,8 0,3 14,2 14,5 -0,1 0,1

  Servicii 32 679 38 517 14,0 3,8 61,2 61,3 8,0 2,3

Construcţii 2 586 3 162 21,2 1,1 4,8 5,0 0,9 0,0
Comerţ cu ridicata şi cu 
amănuntul   6 714 8 224 16,5 9,5 12,6 13,1 1,9 1,2

Transporturi şi comunicatii 6 582 7 652 18,8 4,5 12,3 12,2 2,2 0,6

Alte servicii 16 797 19 479 10,2 1,7 31,5 31,0 3,0 0,5
Serviciile
intermediarilor financiari 
indirect măsurate

-1 216 -1 459 -2,3 -2,3 -0,9 -0,6

impozite nete pe produs şi 
import 9 017 11 086 6,7 11,4 16,9 17,6 1,1 1,9

din care: impozite pe produs 
şi import 9 816 11 823 8,4 9,2 18,4 18,8 1,5 1,7

ProduSul intern 
Brut 53 430 62 840 3,0 7,2 100,0 100,0 3,0 7,2

utiliZări

Consumul final - total 60 618 71 534 3,9 4,6 113,5 113,8 4,4 5,2
Consumul final al 
gospodăriilor 49 178 57 944 3,6 4,5 92,1 92,2 3,3 4,1
Consumul final al 
administraţiei publice şi 
private   

11 440 13 590 5,2 5,0 21,4 21,6 1,1 1,1

Formarea brută de capital 20 360 23 222 22,0 -0,9 38,1 37,0 7,2 -0,4

 formarea brută de capital fix 18 222 21 413 25,5 1,8 34,1 34,1 7,2 0,6

 variaţia stocurilor 2 138 1 809 -0,6 -23,9 4,0 2,9 0,0 -1,0

exportul net -27 548 -31 916 18,5 -4,6 -51,6 -50,8 -8,6 2,4

    Export 24 354 25 603 10,5 -7,8 45,6 40,7 4,8 -3,5

    Import (-) 51 902 57 519 14,6 -6,1 97,2 91,5 13,4 -5,9
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De ce ar trebui Gazprom să deschidă 
reprezentanţă la Chişinău în situaţia 
în care deţine pachetul majoritar 
(50% plus o acţiune) în întreprinderea 
moldo-rusă MoldovaGaz? 

opinia expertului  

Ar putea fi explicabilă această decizie dacă 
luăm în considerare faptul că Gazprom nu are 
reprezentant în managementul companiei Moldo-
vaGaz, spune expertul Ion Preaşca, fost redactor-
şef la ziarul departamental „Energia”. „Este ade-
vărat că preşedintele Consiliului de administrare 
al întreprinderii moldo-ruse este de la Gazprom, 
care mai are trei reprezentanţi în consiliu. Ei, 
însă, stau la Moscova  şi vin la Chişinău, doar în 
vizite pe o zi-două”. 

„Bănuiesc că au nevoie de câteva persoane care 
să controleze mai bine situaţia de la MoldovaGaz, 
mai spune Ion Preaşca. - În plus, până acum Ga-
zprom nu a finanţat proiecte de infrastructură în 
Moldova, a lăsat lucrurile să curgă de la sine. 
Cei care au investit în sistemul de gaze au fost 
moldovenii. Astfel Moldovatransgaz a investit în 
conducta Bălţi-Ungheni şi Tocuz-Mereni. Atunci 
când s-a construit conducta Tocuz-Mereni Gaz-
prom a considerat-o neimportantă, însă după ce 
a fost dată în exploatare s-a văzut că Moldova 
s-a conectat la conducta magistrală de la care, de 

fapt, nu poate fi deconectată. În fond, a fost un 
proiect care asigură securitatea energetică a Mol-
dovei”. 

Expertul presupune că ar putea fi vorba şi de 
proiecte comune cu Gazprom, „despre care se 
anunţă de 4-5 ani”.  În particular, a existat oferta 
Chişinăului de a investi în centralele termoelec-

Gazprom vrea să obţină viză de reşedinţă şi la Chişinău
Consiliul de directori al monopolului exporturilor de gaze naturale ruseşti, Gaz-
prom, a  decis să deschidă o reprezentanţă la Chişinău prin care îşi va dirija afa-
cerile în Republica Moldova (www.gazprom.ru). Biroul va reprezenta şi susţine 
interesele Gazprom pe piaţa moldovenească, dar are ca scop şi căutarea unor 
noi modalităţi de prezenţă a grupului rusesc în această ţară. 
Concernul rus este unicul furnizor de gaze naturale pentru Republica Moldova, 
care consumă anual până la 2,5 miliarde de metri cubi. 

Dosar „Business Expert”:
Concernul rus Gazprom are în total şase reprezentanţe  

-  în China, Algeria, Iran,  Belarus, Turkmenistan, Ucrai-
na. La începutul lui 2009 monopolul rus a decis să-şi des-
chidă reprezentanţe în Kazahstan şi în Letonia, ţară din 
care îşi va dirija afacerile din toate statele baltice.  

Republica Moldova importă anual circa 2,5-2,7 mi-
liarde metri cubi de gaze. În anul 2006 importurile au 
constituit în expresie valorică 189,11 mln USD, în 2007 
– 225,70 mln USD, în  2008 – 285,0 mln USD. 

Anual Rusia tranzitează pe teritoriul Moldovei spre 
România, Grecia şi Bulgaria circa 25 miliarde metri cubi 
de gaze, în perspectivă preconizându-se sporirea livră-
rilor la 35 miliarde metri cubi. Segmentul conductei de 
gaze “Rusia-Europa”, ce tranzitează Republica e Moldo-
va, a fost construit încă în 1969. Pentru serviciile de tran-
zitare a gazelor naturale ruseşti prestate de MoldovaGaz 
pe teritoriul ţării este aplicată din anul 2003 o plată în 
valoare de 2,5 dolari SUA pentru o mie de metri cubi la 
100 kilometri. Tariful rămâne neschimbat, deşi în ultimii 
trei ani preţul de import al gazelor în Republica Moldova 
a crescut de patru ori şi a atins valoarea de 332,6 dolari 
pentru 1000 de metri cubi în trimestrul întâi 2009. Ex-
perţii sunt de părere că tariful de transport ar trebui să fie 
ridicat la 5 USD pentru 1000 m3. 

Tranzitul de gaze naturale ruseşti prin teritoriul Mol-
dovei este asigurat de companiile Moldovatransgaz şi 
Tiraspoltransgaz.  

La mijlocul anului 2008, Gazprom a anunţat că va 
elabora un program de investiţii pe o perioada de trei ani 
de modernizare a reţelelor de transportare a gazelor din 
Moldova. Conform datelor companiei, gradul de uzură al 
conductelor de gaze din ţară depăşeşte 60 la sută.  

Crearea întreprinderii mixte moldo-ruse MoldovaGaz 
a fost votată de către Parlamentul moldovean la 6 decem-
brie 1994 după o dispută aprinsă şi contradictorie pe mar-
ginea unei datorii de 250 milioane de dolari faţă de Gaz-
prom şi reducerea livrărilor de gaze. Cu câteva luni până 
la adoptarea deciziei oficiali de la MoldovaGaz declarau:  
„n-am avut şi nici n-avem de gând să achităm datoriile 
pentru livrările de gaze naturale din Rusia prin transmite-
rea unei părţi din acţiuni Societăţii pe acţiuni Gazprom”. 
“Ar fi o inepţie să se procedeze astfel, căci însăşi moda-
litatea de achitare a unor datorii cu patrimoniul republicii 
este inadmisibilă şi inacceptabilă”, declara directorul ge-
neral al MoldovaGaz de atunci Boris Carandiuc. 

Iniţial se discuta cedarea a 20-30 la sută din acţiunile 
distribuitorului de gaze din Republica Moldova. Potrivit 
votului din 6 decembrie 1994, Gazprom deţine 50% plus 
o acţiune la MoldovaGaz, guvernul moldovean - 35,33%, 
iar autorităţile de la Tiraspol - 13,44%. 

trice de la Chişinău sau de a le prelua de către 
Gazprom. „Şi asta poate fi la mijloc”, spune Ion 
Preaşca. El crede că decizia de a deschide o repre-
zentanţă a monopolului rusesc la Chişinău nu are 
legătură cu coordonarea fluxurilor de gaze ruseşti 
spre Balcani, „pentru că, în primul rând, toate 
contoarele se află pe teritoriul Ucrainei. Moldova 
are staţii de pompare, dar nu are staţii de eviden-
ţă”. Pe de altă parte, „Gazprom-ul este interesat 
de colaborarea cu România în privinţa depozitu-
lui de gaze de la Mărgineni din zona Neamţului. 
Chiar Romgaz a invitat Gazprom la colaborare, 
pentru că România are capacitatea de a-l um-
plea”. Expertul mai crede că ar putea fi vorba şi 
de o reorganizare a MoldovaGaz prin separarea 
întreprinderii de transport gaze şi dispecerat de 
cea de furnizare şi distribuţie a gazelor. 
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“Stabilizarea economiei mondiale şi a pieţelor fi-
nanciare rămâne cea mai înaltă prioritate a noastră”, 
potrivit comunicatului semnat de miniştrii de finan-
ţe şi de bancherii din cele mai bogate ţări ale lumii, 
care formează G7 - (Statele Unite, Marea Britanie, 
Japonia, Germania, Franţa, Italia şi Canada). 

 G7 estimează, în acelaşi timp, că “este necesară 
o reformă urgentă a sistemului financiar internaţio-

nal”, în conditiile în care criza a pus în lumină “slă-
biciunile profunde” ale acestui sistem. 

 “Am adoptat, în mod colectiv, măsuri excep-
ţionale pentru a răspunde acestor provocari şi ne 
reafirmăm angajamentul de a acţiona împreună, 
folosind o paletă completă de instrumente, pentru 
a susţine creşterea economiilor, a numărului de 
locuri de muncă şi pentru consolidarea sectorului 

G7: stabilizarea economică este cea mai înaltă prioritate, 
protecţionismul trebuie eliminat

Membrii G7 şi-au stabilit drept “cea mai înaltă prioritate” “stabilizarea economiei 
mondiale şi a pieţelor financiare” şi se angajează să lupte împotriva oricărei for-
me de protecţionism, potrivit unui comunicat publicat sâmbătă, la finalul reuniu-
nii de la Roma. 

financiar”, potrivit comunicatului citat. 
 Miniştrii de Finanţe din G7 se angajează să 

nu cedeze în faţa tentaţiilor protecţionsimului, în 
condiţiile în care SUA şi Franţa au fost puternic 
criticate pentru o serie de măsuri care ar fi putut 
afecta libertatea pieţelor. 

 G7 “rămâne angajat pentru a evita măsuri 
protecţioniste, care nu fac decât să exacerbeze” 
tendinţele economice negative, şi să nu ridice noi 
bariere economice. 

 G7 salută, de altfel, “măsurile bugetare adoptate 
de autorităţile chineze” şi “confirmarea angajamen-
tului de a promova o rată de schimb mai flexibilă, 
care să permită aprecierea yuanului şi o creştere mai 
echilibrată în China şi în restul lumii”.

Investiţii străine directe (mln USD)

2006 2007 2008
intrări ieşiri net intrări ieşiri net intrări ieşiri net

Investiţii străine 384,87 133.08 251,79 574,61 93,22 481,39 825,54 181,06 644,48
peste hotare

în economia naţională
capital social
sector bancar
alte sectoare
venit reinvestit
sector bancar
alte sectoare
alt capital (alte sectoare)

8,51 

376,36 
129,12
33,18
95,94
41,59
7,09

34,50
205,65               

7,77

125,31
10,10

10,10

115,21

0,74

251,05
119,02
33,18
85,84
41,59
7,09

34,50
90,44

5,51

569,10 
251,67
39,98

211,69
112,81
27,57
85,24

204,62       

17,54   

75,68 
22,41

22,41

53,27

-12,03

493,42
229,26
39,98

189,28
112,81
27,57
85,24

151,35

9,71  

815,83
443,89
31,12

412,77
103,05
26,25
76,80

268,89           

44,83

136,23
29,42

28,42

106,81

-35,12

679,60
414,47
31,12

383,35
103,05
26,25
76,80

162,08

Sursa: Banca Naţiobală a Moldovei

Persoanele fizice au exportat anul tre-
cut din Republica Moldova mărfuri şi 
servicii în valoare de circa 200 de mii 
de dolari, în timp ce importul realizat 
de cetăţeni s-a cifrat la 174 de milio-
ane de dolari.

Potrivit datelor Biroului Naţional de Statistică, va-
loarea mărfurilor aduse de peste hotare de către per-
soane fizice este de aproape 900 de ori mai mare decât 
valoarea produselor livrate în afara ţării.

Totodată, situaţia nu pare să se schimbe „în bine”. 
Volumul exportului a scăzut, anul trecut, cu 29%, în 
timp ce importurile s-au majorat cu aproape 27 la sută 
faţă de 2007. „Tendinţa se datorează majorării impor-
turilor de autoturisme din Germania, Italia, Franţa şi 

SUA”, explică experţii Biroului de Statistică. Anul 
trecut, valoarea maşinilor importate a fost cu 22% mai 
mare decât în 2007.

Statisticile cu privire la exportul-importul realizat 
de persoane fizice sunt întocmite în baza declaraţiilor 
vamale şi nu includ operaţiunile efectuate în stânga 
Nistrului şi municipiul Bender.

agentia Fitch a 
coborât ratingul 

ucrainei
Agenţia Internaţională de Rating 
Fitch a redus ratingul pe termen 
lung al Ucrainei de la “B +” la “B”, 
informează UNIAN. De aseme-
nea, agenţia a lăsat în vigoare o 
prognoză negativă de clasament.

Pe parcursul anului trecut, Fitch a revizuit ratin-
gul Ucrainei de trei ori, de fiecare dată coborându-l. 
În luna mai, Fitch a coborât perspectivele de rating 
Ucrainei la “pozitiv” la “stabil”, la sfârşitul lunii 
septembrie, de la “stabil” la “negativ”, şi în octom-
brie de la “BB-” la “B +”.

Motivul revizuirii şi reducerii rating-ului a servit 
instabilitatea economică din ţară şi riscurile provo-
cate de criza financiară mondială.

Moldovenii duc peste hotare mărfuri de mii de 
dolari, aduc – de milioane
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Străinii au depus în băncile moldoveneşti 60 milioane 
de dolari, în 2008 

datoria externă a trecut peste 4 
miliarde de dolari

Depozitele străinilor (nerezidenţilor) 
în băncile moldoveneşti au crescut, în 
anul 2008, în valoare netă cu 55,9 mili-
oane de dolari SUA,  potrivit ultimului 
raport trimestrial al Băncii Naţionale a 
Moldovei (BNM).

Ratele înalte ale dobânzii oferite de băncile 
din RM, până la 23-24% în lei moldoveneşti şi 
13-15% în valută străină, au fost unele din cele 
mai atractive din regiune. Atraşi de profitul înalt 
pe depozitele bancare, cetăţenii străini, au adus în 
Republica Moldova direct sau prin intermediari, 
sume importante pe care le-au convertit în lei mol-
doveneşti şi le-au depus la bancă, în fond pe un 
termen de 6-12 luni.

Unii economişti au declarat că ponderea depu-
nerilor nerezidenţilor în totalul depozitelor în băn-
cile moldoveneşti se ridică la 25-30 la sută, cifră 
contestată de oficiali ai Băncii Naţionale. Potrivit 
datelor BNM, la situaţia de la 31 ianuarie 2009 
cota depozitelor constituite de nerezidenţi era de 
8,5 la sută din totalul depunerilor rezidenţilor şi 

Republica Moldova înregistra 
la finele lunii decembrie 2008 o 
datorie externă de 4,077 miliarde 
de dolari SUA, cu 22.7 la sută mai 
mare decât la sfârşitul lui 2007, ca 
urmare a creşterii datoriei exter-
ne private negarantate public, 
potrivit ultimului raport trimestrial 
al Băncii Nationale a Moldovei 
(BNM). Din totalul datoriei, 36,4 la 
sută reprezintă angajamentele pe 
termen scurt. 

La sfârşitul lui 2007, datoria externă era 
de 3,323 miliarde de dolari, iar la finalul 
anului 2006 – 2,528 miliarde. Datoria exter-
nă privată negarantată a crescut pe parcursul 
anului 2008 cu 31,3 la sută, până la o cifră 
de 3,11 miliarde dolari, în timp ce statul s-a 
împrumutat cu mult mai puţin, datoria ex-
ternă publică şi public garantată a crescut cu 
1,3 la sută.

Angajamentele sub formă de împrumuturi 
şi titluri de valoare se ridică la 2,839 miliar-
de, din care datoria privată constituie 66,3 
la sută, iar ce publică – 33,7 la sută. Datoria 
BNM faţă de FMI s-a majorat cu 4,8 la sută, 
iar stocul datoriei de stat s-a  majorat cu 1,7 
la sută. Credite noi sub garanţia Guvernului 
nu au fost contractate.  

Sectorul privat este acela care se împru-

mută cel mai mult în ultimii ani, valoarea 
stocului s-a dublat în anii 2006-2008. Nu-
mai în anul trecut sectorul privat a luat cu 
împrumut 968,5 milioane de dolari  SUA, 
din care 233,1 milioane au fost contractate 
de bănci. Agenţii economici privaţi au efec-
tuat plăţi reale pe împrumuturi, fără a lua 
în considerare dobânda, în sumă de 414,8 
milioane de dolari SUA. În ultimii trei ani 
s-au dublat şi arieratele (datoriile neachi-
tate la timp), care au atins cifra de 130,28 
milioane de dolari SUA. 

nerezidenţilor. Anterior guvernatorul Băncii Naţi-
onale, Leonid Talmaci, a declarat că BNM este la 
curent cu faptul că străinii aduc bani în Republica 
Moldova pentru ai depune în băncile comerciale, 
însă numărul lor este mic şi pot fi monitorizaţi. 

233 500

„Sunt foarte puţini. Noi urmărim acest lucru şi nu 
vedem careva probleme”, a declarat guvernatorul 
BNM. Potrivit acestuia, străinii care depun banii în 
bănci ar trebui „să aibă teamă”, pentru că „astăzi 
poţi câştiga, profitând de dobânzile înalte pe care 
le oferă băncile, iar mâine poţi pierde. Este şi ris-
cul băncii”.

În 2007 depozitele nerezidenţilor  s-au mărit în 
valoare netă (diferenţa între depozite şi retrageri 
după expirarea scadenţei – n.r.) cu 60,56 milioane 
de dolari SUA, iar în 2006 – cu 53,32 milioane, 
mai arată raportul BNM.

Depozitele cu dobândă, constituite de persoanele 
juridice şi fizica în băncile moldoveneşti în 2008, 
s-a majorat cu 21,95% şi au atins nivelul de 24,7 
miliarde de lei (circa 2,4 miliarde de dolari SUA).


